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Mocniny 4 — Ciselny vyraz s mocninami
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Mocniny 5 — Ciselny vyraz s mocninami
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Mocniny 8 — Ciselny vyraz s mocninami
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Mocniny 10 — éiselny vyraz s mocninami
(Priklady jsou z ptijimacich zkousek v roce 2001)
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Opakovani 5

Gymndazium Pribor 2001 :
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Mocniny 11 — Zakladni vypocet Pythagorovy véty
Dopocitej chybgjici stranu ptes Pythdgorovu vétu

1) 2)
a=4cm a= 10cm L"
b= 2 4 b= J‘,',“‘_N b .
c=3cm : c=6cm / A*_Iw
a N v
‘ =4cm l 1c=60m \
< iy ¢ D Y (ﬁ’;
1, 1 \ 1 (2 2
L”-.a-fc 90“'1 asb’«a al
b"ﬂ ’,1—* 51.= /".'%’zg ¢mz A c=3cm B aL-(',z‘.' bL
b - [t5 = Sem ¢t Ly be a?=te bP=6790-5
b* =64
b = Ws ‘m
3) 4)
z
a= 15cm Bl a= 12cm a
b= 12 cm A b=12cm c b= e a=12cm B
90° *_Igo°
c= L \J o~ c=13cm bt kY]
e ‘ §‘15cm c=13cm
/\ 4 2 A
e T w ol e
2 L .2
L g%-at-b* o b“=lé Twrs
> = - = JiYy =
¢1'=IS"-A11’125'4'(‘|’34 b2 = 25 cw?
ﬂ:m:ﬁo‘v\ b,r{;:gm
5) 6)
1<
a= 15cm %:f;_ a= 16cm . .
L 1 e
S g
b= z‘:s bt b= b
A N L
€= 2’5 cm A c c= ]2 cm > < R‘E)ou o a
/goa a=15cm A" =12 [
elﬂl“ LL c=2,5cm" a'- 1-‘ a"-’- cl:' “l“' (Zl . Z‘:m °
b gioab- 35 ASt e ) 156 + Mk = boo ¢
6as-125 = b \)'1"” = Jo twm
b (7 =2 o

. Page 8



Mocniny 13 — Pythagorova véta (bez kalkulac¢ky)
c 2) Dopocitej stranu a.
P
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Mocniny 14 — Pythagorova véta (bez kalkulac¢ky)
1) Vypocitej stranu a v rovnoramenném lichobéZniku.
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Mocniny 18 - Pythagorova véta (bez kalkulacky)

1) Vypocitej obvod ¢tyfuhelniku ABCD. (cermat) 2) Obsah pravouhlého trojuhelniku ABC je 96 cm?.
Délka odvésny BC je 12 cm. Jakou délku ma strana AB? (cermat)
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Vypocitej obsah ¢tverce sestrojeného nad stranou AC. a jsou na sebe kolmé. Vzdalenosti priseciku P od jednotlivych
(cermat) vrcholii A, B, C, D jsou I cm, 2 cm, 3 ¢cm a 4 cm.Vypoctéte v cm?

obsah ¢tytthelniku ABCD. (cermat)
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5) Domecek na obrazku je slozen ze ¢tverce a pravouhlého 6) Nakresleny domecek se sklada ze ¢tverce a
trojuhelniku. Vypocitej obsah domécku. (cermat) rovnoramenného trojihelniku. Zakladna rovnoramenného
trojuhelniku méfi 12 cm a vyska na zédkladnu 8 cm.
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S =L = lew? % J ) at
= -——'-'z 1‘ W‘L
ol = gr4ct= 6k+36 =400 * S%=% Q\i2em

< 2 2 .

O = 0em £ cun AL gt ot < Gy 426 =dvo ew Sch\¢m
= {00 = foO 2
$a g a =(i00 = Dew x
A0
2 Ao
395544'50’2" +h00 = [ cw? go‘s‘.,suclk-bIOOcilkst“l_ o
y

Page 11



Mocniny 23 - T¥eti mocnina a odmocnina (kalkulacka)

1) Vypocitejte povrch a objem krychle s hranou délky 5 cm.

L—/I Vza.a-on =565 45¢m>
o
o

ai.

§=(-0-a =(5-§ = 450 em®
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y=a?
§=Gat

3) Vypocitejte povrch a objem krychle s hranou délky 2,4 cm.

V=a*= 24°~ M d2u e’

¢ =g A0Y = 356 ew®

5) Vypocitejte povrch krychle, kdy?Z jeji objem je 27 cm?.

V=23 -a®
Lsa =3{E. = dev

§=6-a"= C3" =5k cw?

7) VypoCitejte povrch krychle, kdyZ jeji objem je 343 cm®.

V= 345 ew? =a®

L:asiﬁ"—;' T ewm

§=6-a%= (7%= (-Ud = 29 ew®

9) Vypocitejte povrch krychle, kdy?Z jeji objem je 1728 dm® .
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8 -G-ar= 642t~ (v =36k olu?

3

11) Vypocitejte povrch krychle, kdyZ jeji objem je 2744 m*® .

V‘ 0} = 21"!‘1 m?
dis a 3(”'"" = My w

2
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2) Vypocitejte povrch a objem krychle s hranou délky 7 cm.

V= a?=12 - 3den?

Q= (at=gats 48 =234 emt

4) Vypocitejte povrch a objem krychle s hranou délky 11 cm.

V=M= 4354 ewd

G=(- M =G24 = T20 ew?

6) Vypocitejte objem krychle, kdyZ jeji povrch je 24 m?.

§= ol ... G hem ﬁ\
__/

L9 5“51'176‘ 4 w? =a?
Fso=(G =2m

Vza'bs 13’ s “‘5

8) Vypocitejte objem krychle, kdyz jeji povrch je 96 dm” .

6z 36dut.... G sken m\
s ® 3(."6‘4‘ =a? —_—

a = \46 ‘40‘“1

V="3= “ dlﬂ3

2

10) Vypocitejte objem krychle, kdyZ jeji povrch je 34,56 dm?.
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L‘) a= (Sl'l = ,z'll JM

V=a?- 20’ = 43,80 olw?

< 31"56 b= 5,1‘ Juz =a*

N

|

&
&
=i

12) Vypocitejte objem krychle, kdyZ jeji povrch je 121,5 m?.

g = AU Sw? ... 6slen
Ls o%c AS:C = 20,25 w?

Lsa- V20,25 = [ §wm

V=a®=4s>= 225 w® .

=
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Opakovani 11 - Vyrazy
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Vyrazy 9 — ZjednoduSovani v prijimacich zkouskach

D 2x=3-x=%-3 2) (r=8y)-(y+3y)=-2y-ly = - 8>

/\
3) (5n=2)-(—4n)==20n" + 81 4) (3m2a):-641+hq

S— —

N

5) (2=x)3x—2x= GX 3" AKX = -~ 3x* +4x
)
6) (3x+y)-(3x—=2)= ‘s,“-axﬂms-:z.1
-

7) (2+y)(y+2=2y)= (z@‘ﬂ =4-2‘3+2‘8 —{-4-3"

AN 2 Al
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~N\ 2 2 2 _ax
10) ZX(X_B):(:it?;i):}"’"‘-}‘ u-}( = X

i _(5)ya-s  —(s2)= -x?
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Vyrazy 10 — ZjednoduSovani v pfijimacich zkouSkach

)

2)

3)

4

5)

6)

7)

8)

9

10)

11)

25b)-(2+4b)=7:(= b+b)+b b= h+2p 26 -b" b’ 4
%/ T =

~ O 2
a~2a—2~(30—1)'a—a(7i4): 141':,,‘?,:"(%-4)-5« = Ja*_ Ga® +1a -Ba=~ha*-a

~N\
2n-(3=n)+2:(3n-n)=n-(3-n)= Gn-2n*+GLun’ - Bu™ = W4 Cn

e VN ~
(4n—=1)-(4n+1)—8n-(n—1)= ,&r\’-_‘;(‘; _2 —-4-8‘«/::'4'4{: = 8uZ 48n -1

~— -~
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- ~ s wa =

(a+2a)-(a=2a)—(a=24a)= Ja-(-&) = (=) = ~3a>+a

N\

[o] 461
(2b+1)(2b—1)=b(=b+b)+1= fb* —2b + 26 ~4 +4 =
~

A~
Yo —2f-(e=3f)= be = 3el ~ aezwz-ce-m*“

A K\ ~7.1 < -~ Z"L
(2+)&V;2);2(y2—1)= 57\" t}:':‘ 33, ”\_ 1

m Yam)
(925)-(2b—1)—(@b=2b)-(—2)= -3-(@-2)=2b-(-2) = —Cb 4D +lb = -2b+3

N\ N SRS B
(45m)-(3om)+(3n=2)(~3)= Mo —h +h <0F = 2 sl =0 nr
N — -~ W
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Vyrazy 11 — ZjednoduSovani v prijimacich zkouskach

1) a—a’+2=2-(a+1)-(1—a)= °‘°‘1+2+L—1°"1]‘ (1-a) = aza+ ‘Lﬁ :3?: -241a = d Fra
- ~—_ g
SN\ -
2) (2+n)-(3n—3)+(33:n)-2—n~(3—5): b ~G6 +3nt ~Bey 4l +20 =3 +94, -0
\ : s —'m AAs — ey s
3 —2+3a+(1+2a)2 -24% 2 +ho _-_"-_‘.‘i‘i’il'—"-z_z_:_-
qg 2b b 2k 2% n
2,22
D151 e
4) (10x—8)—x-V100—64= ,on-‘r_x.f 36 = dox-8-6x= 4x -8
-1 -
5) (Znﬁz-n\—GH(B—S)'Zn—Sn~(n:'3n):Iml-dlvs +1n ~ 3¢ ~ln 450" = nt-4n - 36
g/ NS AN
y la _ 3a _4, _a
2:2 a Aa a_2a _ 3a _ 1 I
2 15'5—63‘-4 A
(y+3) y . _ blaw) _ 3¢ 4z _ th-¥-A 4
7 3 41T T 2z R s 7
A
=26 +6
(b—3) 2b. . h-_g L o b-3 . a_2_ 5-34%-3‘03 _&____
9 2n=D_2n=3_26-A)_Lu=3 L =(23) _ n=2-dntd _ A
) 2.2 4k 4 Yy 4 4
ﬁ\) f\ )=( ) y= 25 484 =S, 1 2 s
10 5—y)-(5 3-(y*=10)=(2 y=3 + 3 L_aq -2 = -
) (5=y)-(5+y)+3-(y* y= y\ \M)QJ'.“ ‘t\o)-fh 3«3
_(3("'3 3)
<~
K\ "5( “'“1\
1) 20(2—2)—(20+a2)-3: ba —a" —Ja ~Bak = -baltla
2 N
y7-N
2(-3) 5
A~ AN
12) l-n-(2—3n)+3-(n+2n)‘n-(a—n): n —%hl + 3 <Dy 4nt "':1';"‘1 +3n
2 - —_ R T Y T
A
}“9‘ _?“1.'“ z~-"1" “1- "'%"1
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01 Jednoduché rovnice 2
ResS rovnici a proved zkousku

1
3x—1=5x+3 [-5x+4
3x-5x = d+4 2k-
-2x = b /2 Ley: 3o(-2)-4=~b-4=~-%
X 22 [J(-Ay PrpyS52)4ds-dotde-}
X == l=7
—_—
3)
6z+15+9z2=152z-20
IS+ 452 = AS2 - 20 /_‘“-‘y
ISz -ISx = - 20-AS
0=-3§
Roviiee serd RESEn
5)
4x—6=x+6 /—x +6
’«x-sx =3;:(. Js ak:
o Liy? -6 =40
Yoy: 446 =4
,=P
7)
S5x+1=x+9 /.4-;‘
5x -x =93 -4
bx=8 [
x=1
2L: lay: 5244 = M 1.7
?‘_‘_\ 4 14'3 =,M =
9)

7x—3x=2x+4
hx =2x +4 /-lx
I{X ~lx = 11
Ix =4 /,-1_

x=21 2
= Lp ¥r-31:Mh-C=8

Poy 224k = 4§ ls?

11)
3x—5=2x+15

3x-2Ax = IS+§
X =Jo

—

/-lx +§

2k
Laey: 3o-S=0(o0-S =55

9.9 +45"= lo+ts =SS

/=7

?(zo) ‘

2)
6y —2y=5+2y 2L ,
3 22 =5 /,.1 7(5;)’ 5'+2'§ ces+8= Ao
41 - )P
4)

8y +2y=35y—4+5y
"03 = 1‘03 -4 /—40‘
Moo -0g = b
0=-4
neres Tesewn!

6)
Ax—2=x+4 [-x +L
Ix -x = 4#2 /
3x =6 3
X=21 2 1(1)" p2-2 =8-2= 6
K;)’ 1+4 =6 [=?
8)
6x+3=3x+9 /-z,,‘ -3
Gx =3 =9-)
3x =6 /13
x =L =
— p] 1(15" CAeDd = /{14'3:
Pay: 3243 2 6+3 24
l=?
10)
9x—5x=3x+5
Ix =3x+S /-3«
fx-3% =§ )
X =S 1_“”7 %-r-s‘—s‘=4r-zr= o
P B AS+§ = d0
L=7
12)
5x—4=2x+5 AR
Ex ~lx=S+h
x =9 /3
X=3
2L
Zm" 154 M /__:?
sy * 23es =M
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01 Jednoduché rovnice 5
ResS rovnici a proved zkousku

D AN AN\
12-(x+2)=5-(2—x)—3
Myx+2 =40 —5x —3

M+l =¥ -8

/+5x—1||
Alx +SX= 3-24
Mx==-13

/:.43
X =-4

——
no(-4+2y = na=42

2k .
Lo 7 {2 -(-0)-3 = s {24433 =533 = 2,

Pe-ay 2

) AN <~
3-(x—=7)=4-(2—x)—1
dx =14 = —hx ~4
Ix—2U = ¥I~hx [+244bx
dx +hx =F+U
Vai

Fx =28
X =4

2 Loy 3. (4-3) = 3-(-3) =-3
 ho(a-y-A= k(D) -4 ==8-4 == 3

L:’P 7(4) Z;
AN AN
3) 2:(2x+1)—7=4(x—1)—x 4) 3x+2—(1—x)=5(x+2)—(x+3)
hx +2 - F = hx =4 = x Ix42~4+X = Sx4+fo~-X—3
ix-5 = 3x -4 /-3x +S bx +4 = hx+ % /-hx-l
hx-3x = -h+§S bx-kx = F-4
X =4 0 =26
20 A Nev Fede
Lin® 2-(24AY =% c(-3 =- 4
'Pu\ . l{(ASA\ -4 =-4
L=P
5 R DY <~ =~ 6) A AN
3-(x—1)+2(x+2)=3-(x+1) 3:(2—y)—4=3-(y+2)+2
dx =3 +9x+4 = Bx+3 6 -33 -h = 33 +6+2
Sx+A =>dx+43 /—4 -3 _3\3-«2 = ’53+8 ~2-34
Sx-3x=3-4 —3y -3y = 8-1
2x gf /:L -6'8 =6 /G
X =
at 0 T —g=r [N
l(‘\: 3‘(‘_‘\_‘27(“*13 F 6 '.4
Peny = B (4+8) = ¢ L=P 2k ; ~ 5
Lot 3Gt -h =324 g
Py ¥ (-4+2)+2 = 3442 = 5
7) 8)

AN AN
8:(3x—5)=5(2x—8)=20+4x
Qix —to — dox +ko =20 +bx

Mix = do+kx /—lrx

Mx-by = 20
Oy =20 |40
x =4
a L g (s2-5) _5.(%2-8) = 4—5-(-4)=3+20=28
y?

Ry do+d = 2048 =24 /=P

AN
3x—5+2(1—x)=—(x+2)
dx -§+2L —1lx =-X-2

X=% =-x-2 /+3+x
x+X = —L+3
2’{ -4 /,1
X =3_" xX=0,5
—— =l
Zk-' .4- = AS -5 ,{=_1'r
[‘_4’_". b-‘;_-f-nl-(ﬁ-iL) ;%-:41 2" +
iy ¢ -(ose2) =-S5 1=7’
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02 Rovnice se zlomky 2
Res rovnici a proved’ zkousku

)

x—2
—-2= g
X 6 /6

ox - AL =X-L
Cx -x =-2+A2
§x = Jo /’:

/.x + AL

3x = Fx+48 /-3

3x -Ix= 18 2t
fees Jo Ly 3nend
L6348 81
X=s ;p(”, —°3 =43

L =7

4
2
2 3. 2
x-S % =3 8-3 % ¢
&~ o oy T 7Y
,2.(2,.-5')-3:-1
hx-lo =3x-%
Ix -3x = =3} 440

x=)

——ad

32 - ¥ 22 =0
¢ -(33-3) =0
C-3y +3 =0

-x +D =° /"'53

2 »d-3 3-%

4
¥3-3 _ 4. s3-L =3-3=0
Lb): >- PR kS 2 > Z

‘F":) » 0 'Z;P

2t

kv
W\
)
~
o
of

P2 T
3(ye5) =2 (4*e)
3;44&" 234-41.
33-13 = A2 -AS

lac—J

/.J.S-AS'

Ix -6 = 3 +h+2x

Ix-6= F+dx
53—1“ 51"""
% =A% 2L:

/H.-lx

6)

x+4 _x—2
5 2 /b

.2.(3!4»'1] = 5'("-2)
Ax4§ = Sx-4o Jsx -8
_4o -8 2t
2x-Sx = -4°
P YoRy | | /,3 Loy’ "_*Sl' -
_x =~-6 -9
X =6

—_—

8)

2z 3z—=2
N =1 /
5 5 /lo

)22 ~5-(32-2)= Ao

hkz - AS2 +40 =40 /"'°
— Mz =4do-4o
—M2 =0 (M)
2 =0

—
3o0-1 (-2)

- — e ) — g

20 =2
l(o): < 2z z Z
A

l=P

?( o) *
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Procvi¢ovani: Rovnice se zkouSkou 4
Najdi feseni rovnice a proved’ zkousku

1)
x=2 2x
— :2__ /
2 X 3 /6

'3'("’13-‘X= 41-4):
3x-6 —6x = 42 -kx
=6 - 3% = A2-bx
—3x+bhx = fL+6

x = M8

—

2k : A8-2 Ab _ .
lugy: &2 -1 =2 -48 = 8-48 =-4o

(A
p g 2 —A1 =~ 40 B
unta=s ot /=P

3)
165t _t+7 /'M
7 2
2.(de -58) = 3-(£+3)
O Y T A PR
~foL -3¢ = 43 -32
-A2 =M1 /:(-u\
2=~/
T—
b, A-S() MesS 1
Z(-»\)' —7-—' > T 7-5_
-A+3 ¢ - —
?‘_A\ ry = 1 3 l ?
5)

3x—10 x 2x—13 _
_Xm -0 .
3 2 6 /

2 (3x-1Yy = Ix~ (1x-43) =0
bx -2 =3 -2x+ 43 =p
X-3 =0 /+‘,}

/+ltx +6

2)

X_5+X:H—§ /c
2 3 6

3(x-s)y+6x=kx -5
dx -AS +6x =bx-§
—AS +3x =kx -§
x-bx = —S+48

§x =JAo /’f
x =2
2L: e
(z)’l—,_‘+2=-%_+2.=—-%_+‘.l.z=
‘i"s =s F_3 4
r3Te T Tt
4)

1 .4 /
%x+%=—3x+3 A 3

Ix+2 =-2x44-3
x4 = -2x-2 /+2a:—.z

V
Ix+1x=-1-2 2
kx = -4 /4
i
f:—-—{ ?(,4)" - 3
L=P
6)
le’%x_l /l,
4 2
Sx-L = Sn =L /.s,.,;_
Sx-Sx = -2 +2L
0 =0
NENowe £8E MWoHo
Redeny

/-l.x iy

2-(xar) = —1.(2%-4)-3

2.0=
Lo Ji r(_A+A)’—30 (o)
A.(2) ~
-(1 4) _45—3.(-) /1

=2 _4=4~4=0
3
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Procvicovani: Rovnice se zkouSkou 7
Najdi feseni rovnice a proved’ zkousku

)

3,5x—§:7+§ /c,

Ux ~30=kL+3x  [-3x430

%% -A0= Ak £ X

¥Ix—-% = Au+do

Ay -3 x = bz 430 Cbx =24
Mx =3 [ x =4
ax=8 2
X=h
2k - I3
o .
L(I‘)' 3lg‘ll _/},1 I”I 5_ 3
Py :F+2 =342 =9 =7
2 4 2.5+
=1 -= —)—'—r
3) I
X=3,06x=—21
5
% =3 M
_?40,‘)‘- S /J‘
X-3% +3x=-M
kx-3=-44 [+3
hx = —M+3
hx=-8 [|h
X =-1
Z(—z) : ‘1T‘3 +o,c-i- ) =—§_—4,7. = f-42==2,1
?(.7)—%4_ ==-—2‘Z L’P
Mirszll
4
5)
3_Z_l.(_z)_1i_£
5 3 15 3
ANANANA AMA—
32 .2 18 _2 /
53 % 3 5
92 452 = /3 -52
M = 13 -52 /+s';
J2+52 =13
Mz = /3 /Js
2 =4
2k, 3.4 3+5_ M
ln® % -4 St % ).p
. A _ A3- M =
,P(ﬂ"‘%.'—:,— Y

—>3IS;—$:}+!L /l

2)
2
x:§(2x—7)+%+2 /45'

J5x = 3:2-(2x-3) +5x+30
ASx = Alx=4YL +Sx +30
ISx = fAx -1 /-Rx

Ix -AFx = =42
clx =ty Ji2)
X =06

2 = /=P
[(@)’ 6 ‘ )
'?(‘) : J‘-s’(,‘l'})+3+1 5/?'/?+Z+7'= 2+2+42=06
4)
5 .5a=7_. _ 7
23 20T /41

s +4(Sa-?) = dha -3

§+20a-28 <2a-?

Joa-23 = 24a-3
L0a “Aa = -3 +23
—ha = A i)

/-lh\ +23

a_=-4
L £ ,-20-% s _234 _ -4 o _do>
9 = > Az 34 - A z
-3, =%y A3 B
Pt -8-% - - = /=7
At+mg +8>

6)
(d+2)-(d=3)+1=(d+1)

2
0230424 -G 41 = d*+2d+4 /-4

dl.dl —d -5 =2d+4 /-.’ld-u’
-4 -2d = /+§
_sd -6 /)3
_dsz. /'(")
o =-2

e ——

L2y’ (33\'(-2—5\ 41 = A

Py (-z48 = (-02= A4

L=7
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Procvicovani: Rovnice se zkouSkou 8
Najdi feseni rovnice a proved’ zkousku

1) 2)
47—6 3z—8_z1—4 1-3¢ 3t+11_ . 5t=3
5 2 20 /1" > T8 T4 /8
(42 -6)-5-(32-8) = 2-4 +20 bo(1-38) +32 +1 =8 —2-(5¢-3)
e L-A2¢ +3L 4M = § -0t +6
oz -2 —is2 +ho = 2 _as4is =—doply  [rios a5
2 de =24l [-2 10
0 =0 + =-4
nexoui{ug;dr;m“ 2k Liwy? =360 234 4e3
€S

- § & -
- 3 --—2_"‘—8:—24-4—3

=4+%=4+2=3 /:7

-5-3

-3
Poo A~ =7 -7

3) 4)
1 1 1 4 _
s—€(3s+9)—1—3(s—5) /(, E(S—Sx)—z‘(4x+1l)—2x+2 /,ll,
+(s-3%) - & (lix-ﬂ‘) =28x +28
- -G = s$-§
6: (3“? . 332 )g 35 -Ux - D x-88 = 2x+28
§-25-9 -(C =3s8-
® J / ~53x =53 =28x +28 /-le +53
38 -US =38-I§ -3S A4S _S3x-28x =28+53
35-35 = AS A4S -84,‘ ‘84 /5(-‘43
0o =0 x -
NELOWE GWE HNOWO 2l cin .
N , A [} -l =
2k sERN L 41.(5-_3.(-»,) _ "? (-bam) - 4 ¥ -koy - b-4 =0
Yot -242 =0 /=P
VA
Z+2(5_3+f)_2f+3:3f+2_2(f_5)
2 4 2 5 At o~
* +Ao — g"‘i ———u 3
Zz

3L+
e _?__21. xdo /40
A5 4100 < §-(348)=5-(2443) = 2~ (3(""2)'2"2- +100

/-loo
a5 —AT-S4 —dod-Js = GL +h — 201
5 —igh = — Ml 4 Josand
st el = L-§
- --1 /.(_‘)

L.
cE i (e-3A\ _243 _ 2o (s-a) -2
[(‘)_4+1(s‘ l'>..T_L-f1(s-,4) -

: 5_’;:7-_1-(,4-5): ’—;—1'(4) =4+ = 3

Z 9.2 A48 =9
z

=P

Page 22



Opakovani 21

1) teSeni: x = -2

- F1—ax)=X_7=52x /M_
-2 +8x

h-(x-a) - 44 +36x = 3y =2-(3-52x)
y_y — Ak +36x = 3 — du + Aok x

ApOx — 28 = AT x — M4
—28 +Ay = A0 x — 00X
I o= Ix /3
x = -1

7 Z(-z) : '35-1'(443 = —A-A8=-43

~ 1 + Aoy A M 3 _m LA T .t
T 1 S e

¢ ~ z 6 c ¢ 6

‘3+C,’< -3 4+2x -2 = 30¥%
dox = dox

NEKoMECKE tnoko
Pele

5) feseni: x= 1

- A1y - 56 +8x +Lx +A8 428 ~Lx -2} =2hx +2kx =0

-A=o0
X = A
2t
_ L ¢ —G--’i(: A =
Z(n“}: (’5 ,() +
= A = (2 -A) 4A-2+¥4=0
/’?(,«)’-0

L =¥

2) teSeni: x = 2

1-15x _20—25x
42 30 2 /Azo

Aox -6 +USx = §o — dox + 20

~%0 +465 x = 320 - 40X

ISx +1ox = 320+ 30

I1is x = 350 ity
x =42

A=3 -2 A i

loy 1-52=2-F =244 - 03
1

2o -5 i :.A_ =2'
?(1)’ cBo +2 = -3—’-_-«-2 Z-\'Z z

L=?

4) feSeni: 11/9

2(x+3)_3<Z 2) x+11

8
I 6 - 2 - ,_x-:gM /'8
fox +4§ —Cx— W = x+M
fox = X+A
Aox—x = M
dx =M /—'5

6) feSeni: x=2

4—x [(2+7x 8-x X+2—8_x+x—1—0
2 8 6 4 3 =

hoy  Axiy Box  XAT 4oy

—_ -4 =0 [
Z b.} c 4 3 4+ X /

-1 +X =0

x =2

ke
2[(;\" 7:;_ (“ _E'B

= A—'(Z—/\\“’/‘ —Z-Q-L,_Il,-_o

L=P

—.—-4.2__,‘

P O
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Rovnice 11 - Opakovani slovnich tloh 1

1) Nadoba na vodu byla naplnéna do ¢tyt pétin svého objemu,
pak z ni byly odebrany tfi litry a v nadobé ztistala pfesné
polovina jejiho objemu. Jaky je objem nadoby a kolik v ni bylo
vody?

N=x2 4 i 2 V=40
R P A
wlmeg] °
3el
1 §x =30 = 6x
Yo
d«~Sx =30
3x =30 /}
X =40

o:micm “0“0\'3 i‘ bl

3) Nela, Olga a Pavla spotily na spole¢ny darek. Olga uspoftila
o ¢tvrtinu méné nez Nela. Pavla uspofila o 140 korun vice nez
Nela. VSechny tii divky dohromady uspotily tfikrat vice nez
samotna Nela. Kolik uspotila Nela? (Cermat 2017)

N (o}
® Ds

1)
3, &0
0 -...’x k*%‘.‘»x“ﬁbsbx /”
L;iﬂ‘”ﬁ bx +3x+lx +500 = 2%
¢ -... Bx Mo Mx 4560 = 2%
6o = f2x-Hx
X = 5§60,

O:Ndla u spovila 500 k¢

5) Pokud secteme ¢tvrtinu a tietinu naseho ¢isla, dostaneme
¢islo o pét mensi, nez je nase Cislo. Jaké je naSe ¢islo?

>x
Y
-:‘-+—§=X"5 /lz B+
A-5=3
x4 bx = A2x - o
Ix —A2x =-bo
—5x =60 [i(-5)
x = A2

o;n“h (':{6'9 i(. "2.

2) Za ¢okoladu, mléko a syr jsme zaplatili 143 K&. Mléko bylo
dvakrat drazsi nez syr a cokolada o 8 K¢& drazsi nez mléko.
Urcete cenu mléka.

2 dxal+lx +x =443

¢ Ix+8 0 Sy 48§ = M3

i\ 2x @ Ex = My -§

s x £ sx=M5 )&
. —_ X =23

e pbo Ay

0: ticko 'lc. dvabe” ShLE,

4) Na letni tabor koupili vedouci dva druhy mi¢t. Maly mi¢
stoji 45 K¢, velky 60 K¢&. Celkem koupili 13 micid v celkové
cené 660 K¢. Kolik kterych mi¢a koupili?

2k Caua e
™ X g bsx /f: l.uulu‘ jeoluo sl

y B-x 5 6o-(43-%) 300
o Y ey + Co-(13-x) = 660

eV 3
i€y + 38 - 60x =660
- Isx = 660 ~¥o
5 - ISxed20  [f(-3)
, ‘ e I, §x = 4o /5
O:“L%o" 4 ‘dt( X=§

—d pokaje -2 l-osl‘
6) V hotelu jsou dva jednoliizkové pokoje. Déle jsou tam
dvojlizkové a tiilizkové pokoje. Najednou zde mtize byt
ubytovano 408 hostti. Kolik je dvoulizkovych a kolik je
trilizkovych pokoji? Celkem je pokoju 45.

traws iy polafd MO Lostd
s 288 X 23 2x A
-t B-x7 3-(n-x)Co
e L4 e Ao

2x +3-(v3-x) =400

;2)‘ -~ /425—3)( =‘b‘
—_— = 10‘-125

—x =23
X =23

5 |83 bovgeh 20,
0: D‘."“.‘!‘LOU\(J- To‘wid’ Ig 23 & ho\u V‘
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Rovnice 12 - Opakovani slovnich tiloh 2

1) Pred S lety mél Tomas polovinu let nez kolik bude mit za 8
let. Kolik let je Tomasovi nyni?

Ls x
X 12
/ \ 2x vie lg-ff‘S
1) = Veas e
Ix-do = X +§
I~ "Xr i: fo 0: Towédovi j led M led.

3) Na dvorie jsou kralici a husy. Kolik je ¢eho, je-li tam 18 hlav
a 62 nohou?

hx+2-(18-x) =62

u\g«\ =Toced ”.‘0‘ 2.
ke X I3 bx 52 Yy 4 m-2x =62
Wus, B-x 5 1(8xy o x = C2-3
det A8 ‘2 6, 1:;='st /-Z

0: kel jo 62 4 s f< -

5) V horské chaté jsou pouze tiiliizkové a ctyilizkové pokoje.
Pokojt je celkem 14. Kolik je v horské chaté téilizkovych
pokoju, je-li celkovéa kapacita tfilizkovych pokoju stejnd jako
celkova kapacita étytlizkovych pokoja? [

Tocel hosk 3¢ \V4
porer. x 8 x5, bx = k(l=x)
-1, Aex 6 k(M-x)2y 3x = 56 —kx
. M Ix+iy =S¢
Fx=5C ﬁ?
¥e=8

0:4;;[.2;L..":\- To(vol(? je &

2) Mame tfi ¢isla. Prvni ¢islo je tietina druhého a tfeti ¢islo je o
2 mensi nez ¢islo druhé. Jaka jsou tato ¢isla, kdyz jejich soucet
je roven dvojnasobku druhého ¢isla.

s wn
. ... 3% L
: ax c '%xﬂu—x-z =2x /3
3, X-4 b x +3x43x-6=6x
Fx -C=6x
—- o
¢- 2x v’ Ix-6x=6
X =6

0:disla jsou 2i6ik.

4) Otec je trikrat star§i nez jeho syn. Ped 12 lety byl otec
devétkrat star$i nez jeho syn. Kolik je synovi?

2t Red il leby 2

—. 3% Sx-Az 3¢
0 " * ¢ =3¢~
o I wie
5 (x-Mm)= dx-it
Gx — A8 = Bdx—AL
Ix —3x = =42 +40d
6x = 3¢ 6

X = '/‘
0: yuosi je kb let,

6) Martin dostal na vylet od dédecka n&jaké penize. Prvni den
utratil tfetinu. Druhy den ffi Etvrtiny ze zbylych penéz. Na
posledni den mu zbylo 60 K¢. Kolik dostal od dédecka penéz?

26 W abyle Lsx
Lo z\‘l\l —’; — ix
ol 2. %%x/ 4
6o
R TR > X . 3.2,
3t ¥ F 6o = X
¢c ... X% 2
X . X /
5*3 +oo =X 4
Ax +5x + %o =6x
5x + 360 = 6x
%0 =6x-$x

3o =X

0:0d dodetts dosa) 30 ke,
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1) Ve sportovnim oddile je celkem 95 déti. Kopanou hraji dvé
téetiny ze vSech chlapcil z oddilu. Dév¢at je v oddile dvakrat
vice nez chlapct kteti nehraji kopanou. Kolik je dévéat?

7 bat? L.x a 2
ch st;....x 3 X 5"

SNebarald Ax (19)
A :18,,_2.%,‘ — l %x
¢ 95 4 P
4 X,‘.l--ax - 5:
X+ fx<ds 3
dxtzx = B85
Sx=a5 )5
x=5%

0: Déveal je %

3) Jedna pétina zakad 8. tfidy ma jedni¢ku z matematiky,
polovina ze zbytku ma dvojku a zbylych 12 zakt ma trojku.
Kolik zakl chodi do 8.t¥idy ?

Jofei 8 Midy oo X
2t 2
¢ b X e Loy S hdian =x  [s
j2 4. é!;_,‘ {__\ X+ dx+ 6o =8x
Ix +60 = §X
V) L3
o h 6o =8x—=3x
3/ o X 60 =2x /z
X =30

0:3ald je v £ Wide %o,

5) Martin je o dva roky star$i nez jeho bratr Petr. Kolik je
kazdému z nich, jestlize ped 5 lety byl Martin dvakrat starsi
nez Petr?

2 Tt Sty
Ho X429 a8 ex-3 4
P....x * x5 L/
.Zx V‘t —_—

x-3 = 2 (x-¥%)
X-3 = 1"'/0
X=-2x = =Ado+3
-X ._2
x =3

fen

0: Harlivew: ig 3let o Jeleovi 3 leb.

2) Matka je Sestkrat star§i nez dcera. Za dvacet let bude matka
dvakrat star$i nez dcera. Kolik let je matce a kolik dceti?

2: 2a o led
M _..06x 30 Gx+o 5o
D .aX 5 x+2 25, ~

o~ dxvie
.?-(Xi'?o) = bx+20
dx +ho =¢x+20
2x—Gx = Jo—bo
—hx = =10
x= 5
0: Halee je 0 la} o deevi & leb.

Jeway

4) Alice se chlubila svym kamaradiim, Ze jeji otec je dnes
téikrat star$i nez ona. Za 12 let uz bude otec jen dvakrat starsi
nez Alice. Kolik je dnes Alici a jejimu tatinkovi let?

% 2o 42 le}
fl....x n x+6 14
T ..Bx 3 dx4d U8

— Ax V\/¢

l(x +4L) = 3x+M

I+ U =dx+1L
Az = B3x-2x
X = /’Z

O?mid je oo W"Lﬂ‘ 3 lel.

6) Soucet ¢tyf po sob¢ nasledujicich celych ¢isel, z nichz
kazdé¢ nasledujici je o 5 vétsi, je 2. Urci tato Cisla.

Ao X = X+ X454 5440 4 X445= 2

2..... xX+8 -2

3 X+ 3 bx t30= 2

‘ X415 8 Yx =2-3e
Ux=-28 [

¢..--2 2 x=-3

0: Cisha jron =3;-2; 38
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Rovnice 18 - Opakovani slovnich tloh 8

1) V krabici jsou pouze jednobarevné kulicky, a to zelené,
ervené a modré. Ctvrtina viech kulicek je zelenych, Sestina
vsech kulicek je Cervenych, modrych kulicek je o 20 vice nez
cervenych. O kolik se lisi pocty zelenych a ervenych kulicek v
krabici? (Cermat 2022)

e '1-: § %x+%g+‘zx4zosx /-JL
2 x
n o Agese gp ¥ ABNH2x +do = A2x
s Tx 4200 = A2x
e ...k Lo = f2x —¥x
5x =2 /‘5'
x =48

g- 2¢\¢“"0\‘ ‘c o § viee

3) V hruskovém kralovstvi ziskal kazdy princ tolik zlatych
hrusek, kolik si zaslouzil. Prvni princ ziskal nejméné hrusek.
Druhy princ ziskal o tfetinu vice hrusek nez prvni princ a treti
princ o 12 hrusek vice neZ prvni princ. Prvni a tieti princ
ziskali dohromady dvakrat vice hrusek nez druhy princ.
Vypoctéte, kolik hrusek ziskal prvni princ. (Cermat 2022)

2.
Y A+3. = .2',:;} 2 =kg,

ho.ox A8 >
1o ds /—: 143 = X4X44L AB42o=lis
3. XA Bo

1.%,( = X+x+42 /-3

8x = B3x4AdxA4
Sx —bx= B¢
2x =36 /=L
X = A8

[ i e acskad A3 heusel.

5) V patek, v sobotu a v ned€li se na myting€ vysazovaly
stromy. V sobotu bylo vysazeno o tfetinu vice stroml nez v
patek. V nedéli bylo vysazeno dokonce o 60 % vice stromii nez
v patek. V patek bylo vysazeno o 290 stromt méné nez v obou
zbyvajicich dnech dohromady. Vypoctéte, kolik stromi bylo

vysazeno v patek. (Cermat 2023) 230
2% Mo+co = heor. ~> A _';%

Wb e X 4SO T¥Y)
. o Wowl o Mo vlic 3300

R x 230 = 4¥+ l'.'cx /0

, ed
Nekh.  —- ,llcx 2o WL S+
Mo 4206 & Whe %ox +3300 = hox + 8

Wo-iSo =280/ 8100 = $8x~3%0x

»60:18 = 45p 8300 =58x /2

=15 hrso =8«

My

T iSO = X
00

’
0: v '?G‘LC‘t S-SO 93“*‘“9 ISD $homu,

2) V bilé krabicce jsou jen bilé kulicky, v zelené krabicce jsou
jen zelené kulicky a v modré krabicce jsou jen modré kulicky.
Bilych kuli¢ek je 12 a modrych 60. Do bilé krabi¢ky piendame
ze zelené a modré krabicky tolik kulicek, aby byl ve viech
tfech krabickach stejny pocet kulicek. Ze zelené krabicky tak
musime pfendat o 9 kuli¢ek vice nez z modré krabicky.
Vypoctéte, kolik zelenych kuli¢ek ptendame do bilé krabicky.
(Cermat 2021)
N

2

\ ' ® \ 63 s
‘ ‘ Y5 lé/cs;z- bo-x = AL+X+¥x 43

Go =X
6o-X = U+ 2x

\
W Go- A=k 0 A ER x4
AL +4D 44348 =4 7 ) bo—21 = Ax+X
2 33 = dx [
X= A
X+n =349 2 ]
2 butieet.

0:2e 2elene bﬂ\n‘c‘bl »‘N‘mdu’mv

4) Vyméra dvou sousednich parcel je 964 m*. Vymeéra druhé
parcely je o 77 m* men3i nez dvojnéasobek prvni parcely.
Urcete vyméry obou parcel.

Wr A e X
ma\( X +2v -33% =34
oA 1. ... Ax-¥}
AY-rr -/7ﬁ 5" = 36k +33 /
o 50:!/ e Seh w2 Y% = 4044 3
X = 3L¥

O’Va’wéu\ obou »r«red (% My wmt a CAT wi?_

6) Do firmy, ktera si pronajala dvé prazdné dilny, privezli
stroje. Polovinu pfivezenych strojii umistili do prvni dilny a
polovinu do druhé dilny. Prvni den zprovoznili tfi pétiny stroji
umisténych v prvni diln€ (a zadny stroj v druhé diln¢). Druhy
den zprovoznili tfi Etvrtiny stroji umisténych v druhé dilné (a
zadny dalsi v prvni). Tteti den zprovoznili veskeré zbyvajici
stroje v obou dilnach. Tteti den zprovoznili v obou dilnach
dohromady 52 strojii. Vypoctéte celkovy pocet stroji
ptivezenych do firmy. (Cermat 2021)

’kg“a ‘.‘M '1.“"\
X 3.%
A, 3 so 53 13 /
PR 2K
L3 / i
P ———
X Abo

L, X2 fue
Ao 8

s’ 4,5,( gfl"lO
By =52-w [i13

X = Vo

X = 4o

P oie (e 160.
0 Qe\lowu‘ ‘r“‘ s\4| g
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Obsahy 5 — Kruh a kruZnice (kalkulacka)

S=a-r’ o=2m-r

T es My
1) Vypocitej obsah a obvod kruhu
s polomérem: » = 1 cm.

0 =d0c = 23464 = 628 ew

poz:

z
T2 344 = B U Cm

3=

4) Vypocitej obsah a obvod kruhu

s primérem: d = 14 m.

= A2 l
0 >0 =234 = UBICw

v= 3w
g= Ferr 38 = 33 = 453,86 w®

7) Vypocitej obvod kruhu s obsahem

S=314m%
e
;.8

=¥

o= 27cs MM doz 62,3 m

-Tfr

10) Vypocitej obsah kruhu s obvodem
0=25,12 dm.

v [T

' s
? - — B cmem—
JL’ o 23 Mm

(8
S- it 5.“"'1 ‘31""10 ‘“'1" d"

13) Koza je na zahrad€ uvazana na fetézu
dlouhém 2 m. Retéz je na koliku, ktery
je zatlu€en do zemé. Ur¢i, jak velkou
plochu travniku mtize koza spast.

~ /sl
1 mdn, g

R

e
/

s 5?‘13 3‘“‘ L

0 Loz whie sl ASow

2) Vypocitej obsah a obvod kruhu

5) Vypocitej obsah a obvod

( S _———)
e 42\S‘ w?l \/

0 Dsbiilovad 2l

T

$o= he?
$o &2
s>v?

fs ¢z 2T

3) Vypocitej obsah a obvod kruhu
s polomérem: » = 6 m.

0 =2%¢ = 23M-C = 31 (2] W

$=7

s polomérem: » = 3 cm.
0= 2%y =234 3 =M8fuey

2 Z
S- Fere My 3T = 28,26 e

< ’34|' ot= 336 = = W30k w

6) Vypocitej obsah a obvod
s pramérem: d = 2,4 dm.
~> c=4 olw
O = dov = 2344 A2 £ 3,84 dw

s primérem: d = 9 dm.
,-:v 24,5 dw
0~ =z 3y = 2'3‘1‘1"l|r’ 4-3‘?-00""

o 3 AT B kA2 S ol

§ - Tova 3Mab8" 263,53 du® g =T’

8) Vypocitej obsah kruhu s obvodem 9) Vypocitej obvod kruhu s obsahem

0=157 dm. S =141 cm?.
o=tic Jox -t /“f
0~ sy _ ,,_
J—:\' ’--‘F’z_,’.—“ =25 L"’" =

im
\'-1 3% 263 em

1
§m Fete B0 257 = 962,85 ol
O = dFe = 2-34-6,% éyl‘o, (X0]

11) Vypocitej obvod kruhu s obsahem 12) Vypocitej obsah kruhu s obvodem

S =18,09 dm? 0=20,7 cm.
$=Fe¢* [T o = Jav gy
¢~ 20,> £33 ¢
L>\r-" b>ve 7 “Toam 2™

oo e - L3N 3 450 dn

S =v¢= 5.”"1'31 = at..n.m*

15) Spolehlivy dosah televizniho vysilace je
40 km. Vypocitejte, jakou plochu pokryje
kvalitnim televiznim signalem.

(I

14) Otacivy zavlazova¢ ma dostiik 18 m.
Jakou rozlohu ptidy mtize zavlazit z
jednoho mista?

//7<\\ /

vzA8wm

3
\//

wr Ao* = §02Y bt
S z'ﬁ'lr 3‘“\-“1‘ A0 A3 36 wt Sz (X gl 3“% Lo §o

- kS
u(t Hoit 36 wl g ‘ks{‘“e ?ok‘3lg Soy kw
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Obsahy 9 - Kruh a kruZnice

1) Ornament je slozen z jednoho ¢tverce a Ctyf tmavych
plilkruhti. Obsah ¢tverce je 4 cm?. Vypoctéte v cm? obsah
jednoho tmavého ptlkruhu (cermat).

2) Délka strany ¢tverce je 6 cm. Cast &tverce je zakryta tmavym
kruhem, ktery ma s kazdou stranou ¢tverce pravé jeden spolecny
bod (K, L, M, N). Vypoctéte, o kolik cm? je obsah ¢tverce vétsi nez
obsah tmavého kruhu. (cermat)

S = hu’ -a" ' N\ N
. r. 2 L 3"“
osly = dem o 8.%_& ‘s
v =dem 2816
8, - Fer= 3AUATs DY , ) ' =
ek Qg =a= 00 = B6 cm ‘;_A-"—s y
Plovine beuha: . )
3,4'1:1 ={5r \ ; so’-"‘,‘l’s."“a 34 =282 on /
41" 4 Jﬂau g" %—1‘(2‘9 w'lg ;|2‘¢M‘,’ I

O: Obsa uwoho u””“"“
Fd h O‘ﬁ“u«ec ie velil o Fvew’

3) Papir tvaru kruhu se stfedem S a polomérem 10 cm byl

rozsttihan na 5 shodnych vysec¢i dle obrazku. Jaky je obvod
jedné vysece? (cermat)

4) Obdélnik ABCD je mozné rozdglit na ¢tyti shodné Etverce v
jedné tadé. V kazdém &tverci je tmavy kruh, ktery se dotyka
vsech stran tohoto ¢tverce. Obvod jednoho tmavého kruhu je

o=u-9cm. Jaky je obvod obdélniku ABCD? (cermat)
o= J3c =230 Jo Vysec
o D C
2
o 2asMide” Lo
Vg AL,5¢ ’) 1@"2':‘ - d=a
<
h‘
3 "n

U‘

A7 o B
Ailsb = Ao+do 442,56 = 31 Se L o = ar o-'.TO‘ /'T .
—_— ¢>d=r‘7=%’,‘f-3 w9
49 =3
3‘ ) o—,l.g*z.ug)(tlnl =30 ¢n
BREET

Obvod ddehily U3CD e R0 cw

5) Polomér kole¢ek u modelu tanku je 1 cm.

6) Vypocitej obsah Sedé ¢asti, pokud obvod kruznice je 20m.
Vzdalenost stiedt kolecek je 3 cm. Jak dlouhy je pas? (cermat)

Uhlopiicka &tverce BD jde pies stied kruznice a body E a F lezi ve
sttedu stran ¢tverce. (cermat)

— lb‘ui‘-c;cz o_’b", ) ' ]
/ \ o= Td /‘1' zo . —
P L i 2. Lo d’—'"-F‘ “ N5
e % .
f Aoy X5, Ao P s p.
; G, AT
2 3cm Ay - /
Deim b ew (0 +40) S ‘-”.;- .3 amt A
0"‘12"' = 1'3““'4 =G\18 l—' -——-;— 2 )
'f'___il—twl——. O'» 0““\4 s‘zde, ‘M-Sl’l ig AT au’
A8, 28 ewm

o:ge\LA (o I 18,28 ¢y
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Objem 3 - Povrch a objem valce (kalkulacka)

1) Vypocitej objem trojbokého hranolu. 2) Vypocitej objem vélce, kde 3) Vypocitej objem valce, kde
S, =20 cm?, v, =5 cm. (opakovani) r=2cm,v=>5cm. r=7dm,v=11dm.
Pook : »
z )
GIEE g sk
212,86 em
S i (34

V’Sf =05 = 0O frl‘l'3 § 1‘
i -

3
V=5r'v'=ﬂ.“’$’ a8

4) Vypocitej plast pravidelného trojbokého hranolu 5) Vypocitej plast valce s polomérem podstavy r = 3 dm
s hranou podstavy a =4 cm, v, = 7 cm. (opakovani) a vyskou valce v =6 dm.
S8 wiler

o od ..(dm —'F‘-
: ¢ e s — O2
R & ’
S~ Sf\ Af““"
\
e ;m

?od sl-‘\‘x

Sr\ < JTe A 223 M%.6C~ M3 Dk dwt

6) Vypocitej obsah podstavy, obsah plasté, povrch a objem valce, 7) Vypocitej obsah podstavy, obsah plasté, povrch a objem vélce,

kde polomér podstavy r = 6 cm a vyska vélce v =2 cm. kde polomér podstavy r =4 m a vyska valce v =8 m.

i Tl
\_/Jlm ‘ Sf =T =3 M s M3 04 ew? @ SY’T""-‘ 3“""?‘3 ol 32wt
3 w

3
k2= 2 %080« . 0132-8 = 3 U8
V’ “’ = MO -—;ﬁ’ V Sf el —_—1
v 00,46 W
Ll e el 23060 = 35,36 Sp1 = 2oy = 13k = 200,86 "
S?\ = luv- o= ﬁ
\ tem §=L8p+5 = /lo’;oﬂ =
A U4 e =
Q28486 =2 M3 0k + 35,36 5,°_|_.-—_,
8y Vypocitej povrch a objem valce, kde polomér 3, Vypotitej povrch a objem valce, kde polomér
podstavy r = 3 dm a vyska véalce v =7 dm. podstavy r =9 cm a vyska valce v= 11 cm.
3
eu
V-Sp-ure Tome T O W R I K kel

Z

3
= 1 A~ = . 2, = 8,. dﬂ _
o e - S =X« (t R R (s +4A) = AA/__&O.‘! ol

S- S,,uls,, < Jive + 23 = v (4
8- o (rav) = 23 M (3+3) = M3 ot
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Objem 4 - Povrch a objem valce (kalkulacka)
V=§,v= zrty

1) Vypocitej povrch a objem vélce, kde primér
podstavy d = 10 m a vyska valce v="7 m.

Lsy=5m

~ 3
V= iva= 457 = 5W3 S W
- | i il

§ =vc- (ran) =23 )0s (s+3)=dHod w’ m*

3) Vypocitej povrch a objem vélce, kde polomér
podstavy r =3 dm a vyska valce v = 0,5 dm.

Vs Tt 3““'5"'00\' = M43 d‘“s

PR
Q= ov - [rem) = 23MD (s+0i5) = (5,34 du

5) Vypocitej vysku vilce, kde objem V = 769,3 cm’
a polomér r = 7cm.

Vg arere s

Y=spom [
%93
- — s —— = Scm

$ 53,866 ———
J
bl Yf-'i("f/"lv
L, __._ s Sem

7) Silo tvaru vélce mé primér 6 m a vysku 5 m.
Kolik takovych sil je tfeba na uskladnéni 500 m’ silaze?

debvy —> ¢=3m

Sw

3
T 303§ = A dm

§00 : A3 = 3§

0: ?ph‘g\.‘"; Muiu&«'lﬂé ‘_&Hv‘{.

S=2-5,+S,=2-ar’+2xrv=2xr(r+v)

2) Vypocitej povrch a objem valce, kde primér
podstavy d = 5,4 m a vyska valce v=3,2 m.

F>lam=v

) 3
Vg/i"z;r = 5."1’2.12‘3‘1 =?3‘25 "

- 1
Gz Liv-(van)=13M 23 (23432 = 400,04 W

4) Vypocitej povrch a objem valce, kde d = v =12 cm.
L >V = G [44])

V’fx’,r. s A6 Az = 4 B5%, W4 e

§=tiv-(ree)- 23 -6 (e+n) =C¥ 24 e

6) Vypocitej polomér valce, kde objem V = 552,64 dm’
avyskav =11 cm

3? -t o S
o> 2= =

Y-‘-r W W"ﬂo‘u,
ST - Sy

8) Hrnic¢ek na k&vu ma obsah podstavy 25 cm?. Jakou musi mit
vyS§ku, aby se do négj veslo 0,25 litru kdvy? Kavu budeme nalévat

1 cm pod okraj. Ls 0,25 dwd = 250 aw3
3

&ﬁ V- [oor y 26

_—s‘—‘/lo““’
oLa> A= 57

0"' u‘“‘:eg i‘ gsspk" Mem.
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Objem 7 - Valec (kalkulacka)

1) Kolik dm? plechu je potfeba na vyrobu okapu ve tvaru
poloviny valce o poloméru 1 dm a délce 5 m?

= 4,@ g= = Bk APz 3 Ay w?
» a,.;u:de" 8= %‘ﬁ;"’. Ter

-'5|"|""° sAS':l— m"

3w - 3‘*51' lhlhuﬂ-

2 $ fgv-(van)
S ="z z

Te- (v.or\ = 3“’1" ’ ‘."°) "‘wl“‘ w =

0: Pleckn v olax? px&\w ‘ewc léo,u. wl

3) Skrabaci sloupek pro koky ma tvar rotaéniho valce. Valec
ma vysku 50 cm a jeho podstava ma primér 14 cm. Obg
podstavy jsou bilé, plast’ valce je Sedy. Vypoctéte povrch vélce.
(cermat)

¥ =Fem
14 cm
Ge sy - T B
= Yiv (var) =23 M3 (3+50) o
= 1508 kX ew?
2 25,06 ow®
g

0: Poweck wdlee |© 1r.oodm’-

5) Vélcovaci stroj se pohyboval v pfimém sméru vpied. Jeho
ptedni rota¢ni valec vykonal pti tomto pohybu 200 otacek (bez
prokluzu). Pfedni rota¢ni valec ma primér podstavy 0,5 m

a zanechava za sebou uvalcovany pas Siroky 0,8 m. (cermat)
Jak velle [ uvell eovanal y\odm’,

4’",.\ .
b

4 otodka ... AxSp\

8= Zeo- 49

g - T4 - 340,508 = 4,256m"

§ =200l = 2§A,’LM"

H 2
0: lvaleovana’ Y‘ozlu. i€ 54,4 m®

2) Reklamni plochu pro vylepovani plakatt tvoii plast rotaéniho
valce. Podstava véalce ma polomér 50 cm. Plakat, ktery piesné
pokryje celou reklamni plochu, ma tvar ¢tverce. Jakou plochu

ma plakat? (cermat) Y= Sdw ohued gy
— .
- )

o = div = L3045 = 3 b olw

§ot = Hu3as s 386 86w 1ov
= 9,86 wt
1
0: Plalatl wo! plockst —
3,86 w?,

4) Vodni nadrz ma tvar véalce s primérem podstavy 3,2 m a je
hluboka 60 cm. Za jak dlouho se naplni 10 cm pod okraj, jestlize
pritéka 1 litr za sekundu?

- ‘o_,b-sbm-‘d“\

Ao
1”’-:‘“
<

Y= W - 3,4 A5 = W2 L
= W32 4

v = Ao ol

d= 3 olm

hoA3 2 6o £ 63 Wi

O: NololeZ se mrhn:' 2a GOF winud .

6) Rota¢ni valec s podstavou o poloméru 5 cm je rozdélen na
¢tyti shodna nova télesa podle obrazku. Povrch valce byl Sedy
(v€etné podstav), ale v§echny nové plochy vytvorené
roziiznutim jsou bilé. Soucet obsahti obou bilych ploch na
jednom z novych t&les je 80 cm?. Jaky je objem jednoho z
novych téles? (cermat)

nové téleso

8 !
. 5cm
> o —p= 0§
v=.“1’”___3'4,"51,8 = 624 cm \ “ \ =8em
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Objem 8 — Valec (bez kalkulacky)
- Tip! : Pokud se vyplati po¢itej v jednotkach pi.

1) Sklenéné tezitko ma tvar rota¢niho valce s polomé&rem
podstavy 10 cm a vyskou 12 cm. Vnégjsi ¢ast tézitka je z ¢iré¢ho
skla, uvnitt je ¢ast z modrého skla, ktera ma tvar rota¢niho vélce,
a to s polomérem podstavy 5 cm a vySkou 8 cm. Vypocitej
objem ¢irého skla. (cermat)
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K7 =em
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L
>
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3) Kolem kruhového zahonu o poloméru 4 m ma byt vysypana

piskem cesta o §ifce 100 cm. Vy$ka vrstvy pisku je 10 cm.
Kolik m® pisku budeme potiebovat?

/
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b 5 A
\) Vg\L‘v-ﬂu. V. 05
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0: Plabun 7ohzbu‘swc 2 83 wm
5) Dort tvaru valce jsme rozdélili svislym fezem na dvé stejné

poloviny. Plocha Fezu dortu méa obsah 200 cm? a tvoii ji
obdélnik, ktery lze rozdélit na dva ¢tverce podle obrazku.

Vypoctéte v cm’® objem celého dortu. (cermat)
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o= bow

—2

« 340040 = 3 Mo es”
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2) Penal ma tvar rotacniho vélce. Polomér podstavy valce je 5
cm a vyska valce 20 cm. Obég podstavy valce jsou bilé a plast
valce je tmavy. Kolikrat vétsi je obsah plasté véalce nez obsah
jedné podstavy? (cermat) oewm
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4) Dvé valcové nadoby A a B maji stejnou vysku v =20 cm.
Nadoba A ma primér podstavy d; = 10 cm, nadoba B mé primeér
podstavy d»= 20 cm. Kolikrét je nadoba B vét3i nez nadoba @ ?
Pocitejte objem v jednotkach m. (cermat)
v=5em
V - R A= 35" 10-509 ]
(]

20 cm

Vg - Tv"r-‘l'—lo"'zw""""'f
)
v eloem

JoooT : S00T =1

10 cm

0: Natddoo.  je lx waesl

6) Rota¢ni valec ma vysku 12 cm. Odstranénim Ctyf ¢asti
vytvotime z tohoto valce kvadr s rozméry 8 cm, 6 cm a 12 cm.
Vsechny hrany kvadru lezi na povrchu valce. Vypocitej objem
vélce. (cermat)
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